

## 铭记历史 纪念先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

金牛岭下埋忠骨，永沃村头忆英魂

## 黄魂：以信仰为炬，诠释赤胆忠魂

## H 抗日英雄谱

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠  
实习生 劳兰婷

在海口市金牛岭公园的解放海南岛战役烈士陵园内，烈士黄魂（符权重）与110余位革命英烈静静沉睡。陵园向南约30公里，便是他的故乡，海口市龙华区龙泉镇永沃村。

多年来，黄魂的故事在村内传颂不息，深深为人们铭记：他曾多次智斗日军，以少胜多逃出重围；他曾广泛深入宣传与动员群众，同仇敌忾抗击日军的野蛮侵略；他曾采取连锁串联的方式，动员社会上有影响的人物捐赠武器、投奔抗日队伍，展现了惊人的统战才能……

这位曾被中共琼崖特委誉为“无产阶级英勇战士”的革命先驱，用短暂而光辉的一生，诠释了何为“信仰如炬、赤胆忠魂”。

## 以笔为枪，唤醒民众

黄魂，原名符权重，1903年生于今海口龙泉镇永沃村的一个农民家庭。在特殊的革命年代里，他投身抗日洪流，为护家人周全，毅然易姓改名。在亲人眼中，这名字“大抵与炎黄子孙有关”——他所投身的事业，注定要带领群众挣脱枷锁、走向解放，其间纵有鲜血淋漓、千难万险，亦在所不辞。

如同他的名字一般，黄魂生前的影像也似“隐姓埋名”，未留下一张个

人照片。解放后，琼崖特委悼念他时，因无遗照，便取了与他容貌相似的亲人的照片略作修改，再交由曾在身边工作的同事辨认时，众人都觉得像。

这张画像里，像中人仪表堂堂，浓眉大眼间透着坚毅神情。因黄魂平日里仪表威严，最初与他一同办刊物的几位女同志，起初都有些不敢亲近。天性乐观又风趣的黄魂察觉后，便特意讲些幽默笑话逗大家开怀，渐渐化解了众人的拘谨。在共同编辑刊物、宣传革命思想的日子里，他们彼此的革命情谊也愈发深厚。

20世纪30年代，琼崖革命陷入了孤岛作战的困局。想要在国民党残酷“清剿”中坚持下来，筑牢宣传阵地尤为重要。1929年到1932年，黄魂先后担任中共定安县委书记和琼东县委书记，他重建定安各区委，在刊物上发表文章，宣传革命。

1935年，黄魂撰写并主持出版了《特委月刊》《红旗报》等一系列刊物，号召发动群众参与革命，壮大革命力量。彼时物资极度匮乏，他便亲手推转油墨机；交通不便之际，他又借群众之力隐蔽传递这些刊物。

黄魂对于信仰十分坚定，他走到哪里都能跟群众打成一片，所以群众也非常乐意帮助黄魂隐藏传递这些刊物。黄魂侄孙符方标说，这生动诠释了“山不藏人，人藏山”的革命智慧。在这些报刊的影响下，许多人或投身革命队伍，或协助革命者躲避日军追捕。而黄魂每次回到家，也总信

## 智勇双全，巧斗日军

原琼山县党史办主任王万江曾对黄魂的事迹做过深入的调查研究，他评价道，“黄魂善于动‘笔杆子’，对敌人也是有勇有谋。”

据史料记载，一天夜晚，黄魂和战友吴川大执行紧急任务途经琼山东山地区，在石桥乡龙湾村附近遭遇敌军截击。面对敌众我寡、火力密集的不利局面，黄魂临危不乱，指挥吴川大绕至左侧，自己坚守右侧，两人在桥头分头射击。

夜色中，敌军误判遭遇大部队，仓皇撤退，黄魂二人趁机突袭，待敌军察觉时已远遁无踪。

1931年初，黄魂调回琼山县委工作途中，与县委工作人员陈安祥在云龙玉仙村被国民党反动派包围。危急关头，他命陈安祥留守一点，自己则忽东忽西开枪，令敌不敢妄动。待敌火力稍缓，他猛然推倒墙壁，以驳壳枪开路，与陈安祥成功突围，敌人扑了个空。

1942年，日军对琼崖抗日根据地发动了残酷的“蚕食”“扫荡”，妄图彻底消灭抗日力量。面对敌人的疯狂进攻，时任琼山县抗日游击司令部总指挥的黄魂创造性地提出了“白皮红心”的战术策略。

这一战术的精髓在于，表面上顺从日伪政权，暗中却积极组织地下斗争，在敌人眼皮底下开展抗日活动。

黄魂将这一战术发挥得淋漓尽致。

致。他指挥部队神出鬼没地破坏日军交通线，组织游击队员拆毁铁路轨道；带领精干小分队突袭日军据点。更令人称奇的是，他还成功策反了一名日军士兵成为我方内线。这些行动有效地延缓了日军对石碌铁矿的掠夺计划，打乱了敌人的战略部署。

随着抗日斗争的深入，面对严峻形势，黄魂临危不惧，沉着应战。他指挥地方抗日武装与独立总队密切配合，采取灵活机动的游击战术，先后袭击了大致坡、美兰等日伪军重要据点。

## 延续炬火，以身殉国

1941年2月15日，中共琼崖特委第三次执委会召开，黄魂任特委常委兼统战部部长。“黄魂的统战工作成绩非常出色”，王万江曾介绍道。

在任期间，黄魂采取连锁串联的方式，利用广泛的人际网络动员，发动亲友，甚至能将社会上有影响的人物争取到抗日队伍中来。不仅成功争取到同乡陈启美、陈介山投身革命，还说服了国民党中队长周密、定安县警察局长莫世锐等一批重要人士加入抗日阵营。

黄魂为抗日战争与国家未来培育了大批优秀后备力量。而他为自己留下的最后之物，是藏入腹中、被换成金戒指的党费。

1944年5月，黄魂一行途经昌感四荣乡（现在东方市四更镇）上荣村附近时，便与出来扫荡的日军骑兵遭遇。由于四荣乡地处平原无处躲藏，当日军骑兵发现黄魂等10多人北上的行踪后，便快马加鞭跟踪追击。

交战中，黄魂不幸腹部中弹，鲜血直流，最后支撑不住而倒下。虽然躺在地上，但他很清醒，认为敌强我弱，照此久战硬拼我方必将付出更大的牺牲。为了保存革命力量，他下令战友撤退，只留他一人阻击敌人。

黄魂倒下的那一刻，仍强忍剧痛，将被换成金戒指的党费塞进腹中。他命令同志们撤离时，又从左腹掏出这枚戒指，郑重托付他们带走。

黄魂被闻讯而来的日军大部队所捕，他宁死不屈，瞒下了自己的职位身份，以“偷牛人”的假身份掩护同志，最终他与两名村民一同遇害。

那日入夜，村民在日军离去后回到村中，忍着悲伤将黄魂遗体安葬在上荣村东北角的赤坎坡。此时他41岁，九年后，待归不得的母亲才得知他的死讯。

从入党到就义，18年的时间，黄魂为琼崖的革命事业倾注了一腔热血。中共琼崖特委对黄魂做出了如此评价：黄魂同志参加革命十多年来，“不管革命环境如何恶劣，遭受何种严重挫折，他对革命从未表示悲观、灰心或气馁，始终是坚定积极，对革命前途充满乐观与希望，是一个无产阶级的英勇战士。”

1957年，海南区人民政府将黄魂遗骸迁葬于海口市金牛岭革命烈士公墓。岁月流转，至今仍常有后人前来祭拜缅怀追思。

（本报海口8月13日讯）

## 昌江首次记录到珍稀物种海南华珊瑚蛇



出现在昌江保梅岭的海南华珊瑚蛇。薛美丽 摄

本报石碌8月13日电（海南日报全媒体记者刘阳秀）8月13日，海南日报全媒体记者从海南省保梅岭林场获悉，近日科研人员在位于昌江黎族自治县的保梅岭开展夜间生物调查时，拍摄到一条珍稀物种海南华珊瑚蛇的活动影像。经确认，这是该物种在昌江的首次记录。

据了解，这条被记录的海南华珊瑚蛇体长约80厘米，通体红褐色并带有黑色环纹，头部呈黑色，有两条明显的白色“八”字形条纹。

据介绍，海南华珊瑚蛇属于神经毒性毒蛇，偏好山区湿润隐蔽的环境，主要在夜间活动，主要以其他小型蛇类或蜥蜴为食。需要注意的是，与其他毒蛇相比，虽然这种蛇的性情相对温顺、攻击性不强，但野外遇到它也需保持安全距离。

记者了解到，海南华珊瑚蛇是2018年由科研人员在琼中黎族苗族自治县山脉地区发现并命名的新物种，也是全球第六种、中国第五种华珊瑚蛇属物种。当年的发现填补了该属长达87年的分类空白。

此次在保梅岭的记录不仅印证了昌江独特的生物多样性，更拓展了科学界对该物种分布范围和栖息地类型的认知，为这一珍稀物种的保护研究提供了宝贵的资料。

## 东方全市乡镇均设有托管站

面向多个特殊群体，课程免费

本报讯（海南日报全媒体记者王晓瞳）作为2025年省级十项民生实事之一，“爱心托管站”在东方全市10个乡镇铺开，1249名6至12岁孩子的暑假有了安全、多彩的去处。据介绍，托管站主要面向困境儿童、留守儿童、务工人员及新就业群体子女等特殊群体，坚持“课程免费、服务不减”。

8月12日，阵阵清脆稚嫩的歌声在东方市八所镇小岭村的“爱心托管站”上空飘扬，教室里，孩子们攥着刚完成的彩纸小鸟，跟着节拍摇晃着小脑袋，大学生志愿者汤坤正蹲在课桌旁，手把手教孩子们折纸。作为小岭暖乡大学生志愿服务队副队长，在这个暑期，他和伙伴们把时光都倾注于此：“我们设计了趣味课程和活动，让孩子们既玩得开心，也过得充实。”

“爸爸妈妈都说我做得漂亮，我今天又学会了新的手工制作。”9岁的王明熙攥着刚做好的彩纸小鸟，满脸的兴奋。这个暑假，他在托管站，与十几名小朋友沉浸在手工彩纸课、音乐课、户外游戏、小小舞台剧的欢乐氛围中。

为了让服务扎实有效，东方市整合资源，构建起“1+N”的师资矩阵——以“政府主导+志愿者参与+专业支持”体系，面向社会招募了109名返乡大学生与15名在职教师志愿者，形成了“专业互补+经验传承”的服务梯队。课程设置上，不仅有语文、数学等基础文化课辅导，更精心融入了手工、舞蹈、音乐等才艺课与安全教育。

## 五指山市毛卓村黄晶果迎来丰收

特色产业带动周边村民增收致富

本报五指山8月13日电（海南日报全媒体记者谢凯 通讯员黄朱莹）金黄的黄晶果挂满枝头，果皮金黄透亮，在阳光下闪耀着诱人的光泽……8月13日，在五指山市毛道乡毛卓村的黄晶果种植基地里，村民们正忙着采摘、分拣、装箱。

五指山市毛道乡地处热带雨林深处，拥有较为肥沃的土壤和充足的光照，适合黄晶果生长。近年来，毛道乡立足生态优势，引进黄晶果等特色热带水果品种，通过“经营主体+农户”的模式，引导村民规模化种植，拓宽乡村产业发展路径，带动周边村民增收致富。

“目前种植的200棵黄晶果树迎来丰收期，预计一年能摘三次果，估算每棵树一次能采摘150斤左右。”毛道乡毛卓村驻村第一书记凌新敏介绍，为进一步增加收入渠道，毛道乡政府和毛卓村委会将通过调研发现，黄晶果目前在市面上广受消费者欢迎，所以决定在毛卓村试种黄晶果，黄晶果从种植、维护到采摘全由毛卓村村民完成，目前果树长势良好，进一步带动村民就业增收。

据了解，目前毛道乡全乡试种的黄晶果植株数量已有300棵。为让果实“卖得出山、卖得上价”，村干部已提前对接多地批发商，确保新鲜黄晶果的市场销售。下一步，毛道乡将持续发展黄晶果种植产业，让更多村民共享产业发展的甜蜜果实。

屯昌县梦幻香山芳香文化园以芳香植物种植产业为基础，实现一二三产融合发展  
将芳香文化融入景区肌理

## H 文明之光耀琼州

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧  
通讯员 曾杨森 林小丹

暑期亲子游、“青春不散场”之毕业季团建活动、富锌泉水柠檬采摘DIY体验……近日，在国家4A级旅游风景区屯昌县梦幻香山芳香文化园，又迎来了客流高峰期，“90后”运营部经理林月与同事们忙着推出与芳香文化息息相关的体验项目。

漫步在规划占地600余亩的梦幻

香山里，上百种香花香草争奇斗艳，占地400多亩的香果（富锌泉水柠檬）挂果累累，年产量可达上百万斤，遍布山坡的香树（沉香）已达万株，且半数以上已近30年树龄，上述植物吸引了不少游客“闻香”而来。

近年来，梦幻香山芳香文化园以芳香植物种植产业为基础，以芳香文化体验为主题，结合和美乡村建设，不断拓展芳香产品研发及生产、香养度假、团拓研学等产业链，实现了一二三产融合发展。得益于梦幻香山不断完善景区标识指引，增加芳香植物科普体验等项目，为

游客营造“最美、人善、服务优”的沉浸式文明旅游体验，该景区近年来也陆续荣膺“海南省金椰级共享农庄”“国家4A级旅游景区”等荣誉，多款芳香产品连续数年亮相中国国际消费品博览会、中国（海南）国际热带农产品冬季交易会等重要展销平台，颇受好评。

自今年1月起，屯昌有关部门在梦幻香山香博馆设立中医养生驿站，在云居酒店设立中医特色疗养室等，提供中医养生指导，火龙罐、刮痧等特色理疗服务，让广大游客乐享疗愈之旅。

在铆足干劲发展产业的同时，梦幻香山还通过成立党支部、妇联、工会、团支部等组织，细分产品研发、文创推介、酒店管理、农产品种植及加工等人才培养机制，并优先培训录用附近农户从事瓜果种植、水电作业、园林绿化等工作，林月等员工在不同岗位上得到“充电”，变得“一专多能”，共同提升服务质量与游客满意度。

“这几年来，至少已有20余名员工通过学习提升，获得了大专以上文凭。”林月说，他原本只是高中学历，自2017年起就在梦幻香山工

（本报屯城8月13日电）